Lasy odroslowe we Francyi.

Najwazniejszym gatunkiem lasow odroslowych fran-
cuskich jest dgb, oprocz niego wystepuja czesto: grab, je-
sion, wigz, olcha, brzoza, wierzba. Stosunki siedliska sa dla
wszystkich rodzajow korzystne. Na wilgotnych miejscach
sadzg w regularnych odstgpach rozmaite gatunki topoli,
ktore uwazajg jako najrentowniejszy rodzaj drzewa ze
wzgledu na wezesne uzytki. Kasztan i akacya rowniez majg
niejakie znaczenie. Pierwszy jest cz¢stym towarzyszem de-
bu, w potozeniach cieplejszych, wolnych od mrozu, z dtu-
gim okresem wegetacyjnym, wyksztalca on dtugie pedy
1 w lesie odroslowym daje znaczne uzytki cienkiego
drewna uzytkowego. Akacya wystepuje nawet na najgor-
szych glebach, zwlaszcza we wloscianskich laskach potu-
dniowej Francyi.

Pod wzgledem produkeyi masy stoi las odroslowy
migdzy wszystkimi sposobami gospodarstwa najnizej. Wy-
nika to juz z tej okolicznosci, ze produkuje on gtownie
cienkie drewno, kiore zawiera w sobie — a wiec absor-
buje z gleby — znacznie wigksza ilo$¢ zwigzkow mineral-
nych niZz drzewo grube lasu nasiennego. Produkcye obniza
tez obumieranie pniakéw i trudno$é¢ utrzymania pelnego
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zwarcia. Francusey autorzy podajg stosunek produkcyi ma-
sy w lesie nasiennym do produkcyi w odroslowym jak
6 : 345, Statystyka francuskich lasow panstwowych podaje
nastepujgce cyfry dochodu z ha w m3.
las odrosl. las polgcz. las nasienny

panstwowe : : 08 143 29
gminne . : : 13 10 17

Las odroslowy jak widaé¢ z powyzszego, pozostaje pod
wzgledem produkeyi masy daleko w tyle za lasem nasien-
nym, a roznice te wystepujg jeszcze jaskrawiej, jezeli we-
zmiemy pod uwage jako$¢ wyhodowanego drewna. Po-
mimo wielostronnego zuzycia drobnych sortymentow uzy-
tkowych w lasach na kore garbarskg, jest przeciez procent
drewna uzytkowego nader nizki, a autorzy francuscy prze-
ceniajg go nawet, jezeli go przyjmuja -= 109, Na podsta-
wie tej cyfry obliczajg, ze w 107 milionach m. sz. ktore
przyrastajga na 3 milionach ha. lasu odrosl. zawiera si¢ 1
mil. m? drewna uzytkow. a 97 mil. m3 drzewna opalo-
wego. Z obliczenia powyzszego wyciagaja dla oceny lasu
1 gospodarstwa lasowego calkiem stuszny wniosek: Przyj-
mujgc cen¢ drewna uzytkowego mozliwie nizko, t. j. na
20 fr. za 1 m3, za$ cen¢ drewna opalowego mozliwie wy-
soko na 7 fr. za 1 m3, otrzymamy, ze strata w dochodach
przez zagospodarowanie przestrzeni leSnych sposobem od-
roslowym wynosi rocznie 293 miliony frankow, jest to
wiecej niz polowa bhezposrednich podatkow.

Charakterystyczne formy lasu odroslowego we Francyi
sq: ,le taillis sarté i ,le taillis fureté“. Pierwszy sposob
jest polyczeniem lasu odroslowego z uprawg rolng, przy
ktorej po wykonaniu cigcia rozposciera si¢ na zrgbie od-
padki i $ciotke i spala sie. Sposob ten byl dawniej bardzo
rozpowszechniony, obecnie zajmuje tylko nieznaczne prze-
strzenie w Ardennach, a w przysztosci ma by¢, przynaj-
mniej w lasach panstwowych, zupelnie zaniechany. We
Francyi, podobnie jak i w Niemczech, zrobiono do$wiad-
czenie, poparte rozwojem historycznym kultury ziemian-
skiej, ze polgczenie rozmaitych sposobow uprawy na je-
dnej i tej samej powierzchni nie jest zalecenia godne i nie
odpowiada wyzszemu stopniowi kultury ziemianskie;j.

Drugi sposéb, napotykany w lasach gminnych na
stokach Pyreneow, polega na tem, ze odrosli nie wycina
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si¢ od razu na zre¢bie, lecz powraca sie¢ w ciggu kolei 4 do
5 razy w to samo miejsce, uzytkujac za kazdym razem
najgrubsze odrosla. W ten sposob przenosza zasade' go-
spodarstwa przergbowego do lasu odroslowego. Celem ta-
kiego gospodarstwa jest pozyskanie dobrego opatu, dlatego
najezesciej stosujg go w buczynach. Odro$la uwazajg jako
rehne wiedy, gdy osiggng grubos$¢ dobrego kraglaka, co
odpowiada kolei 30-to letniej. Nie potrzeba chyha dowo-
dzi¢, ze gospodarstwo takic nie posiada warunkow trwa-
fosci. Jakos¢ odrosli z biegiem lat pogarsza sie -znacznie,
a uzupelnienie pniakow obumartveh napotyka na powazne
trudnosci.




